

磨老小学即将焕新

科教新报全媒体记者 曾奎凡 通讯员 赵紫薇

“我从未想过，学校的办学条件将再次迎来焕新。”站在教学楼前，57岁的花垣县磨老小学校长龙林刚感慨道。他手中拿着的学校规划及单体方案既整体又大气，明年这里将拥有更完备的教学设施、更宽敞的活动场所、更舒适的求学环境。

磨老小学始建于1950年，由世代友好往来的磨老村与贵州省碗森村联合办起，两村隔江相望，一衣带水，学校的15名贵州籍学生每天乘渡船前来就读，校门口那块“湘黔边区友谊小学”的牌匾，镌刻记录着友情岁月。

“2003年，由于农村教学点布局调整，学校的服务范围扩大了，贵州的学生也比以前多了，老旧校园已无法承载更多师生。于是我牵头联系了各级政府，同时与村干部发动老百姓捐款捐料，崭新的教学楼终于在2006年建成。”回想起学校重建的艰辛往事，龙林刚不禁眼

眶湿润，情绪难平。

最令龙林刚动容的是，在学校建设遇困之际，碗森村的父老乡亲不仅筹集1.2万元资金前来救急，还将一担担建材渡江运来，村子所在的迓驾镇政府也捐来8千元，在那一刻两地水乳交融，共同进退。

花垣县教体局党组书记、局长邓显伟告诉记者，磨老小学是连接着湘黔两省人民友谊的桥梁，托负着三乡七寨人的教育梦，充分彰显了教育推动民族团结的积极作用。“而今，这座四合院结构的袖珍校园，将在花垣成为精准扶贫首倡地十周年之际，启动改扩建工程。”

记者在《花垣县边城磨老小学设计方案》中看到，新校占地约3.29亩，主体教学综合楼为一栋三层楼的中式风格建筑，学生们将告别“一块坪”的狭小活动场地，拥抱全新的篮球场、乒乓球台及操场；老师们也将住进温馨舒适的教师公

寓，再也不用挤在磨老村村部暂住。

“学校食堂也更宽敞了！以后下雨天我们就不用冒雨在操场排队，可以直接坐在里面就餐。”看到新校园的效果图后，学校五年级学生黎雨露激动地说。

改扩建教学楼、操场、食堂这些当年想办却没办成的事，而今得以实现，龙林刚在开心之余也表示：“学校越来越好，对老师们的要求也越来越高，这既是对我们坚守教育初心的鼓舞，更是对办好人民满意教育的鞭策。”

“湖南省民族团结示范学校”“国家教育科学院乡村振兴未来学校示范学校”……近年来，磨老小学为湘黔两地培养出一批批优秀学子，也在岁月更迭中凝聚着两地村民的深厚情谊。“未来，这里将继续见证农村学子们成人成才，并带着两省两村对教育的美好期盼走出大山。”邓显伟说。

双江中学： 守护精神家园

本报讯(通讯员 张光义 罗佳)为进一步优化网络环境，增强青少年网络安全自我保护意识，提高师生网络安全鉴别能力，培养广大师生绿色上网、文明上网的良好习惯，娄底市娄星区双江中学于9月11日至17日开展了以“保护网络安全，守护精神家园”为主题的网络安全宣传周活动。

据悉，为确保宣传周活动不走过场，达到预期效果，双江中学强化措施，狠抓落实。利用LED屏滚动播放网络安全教育宣传标语，在校园内张贴网络安全知识海报，发放宣传材料，积极营造网络安全文化氛围。并分班召开了“网络安全进校园”主题班会，各班主任围绕主题认真准备、整理班会所需资料，带领全班同学详细学习了网络安全知识，鼓励学生将学习到的网络安全知识与家长、朋友分享。

通过本次活动，双江中学全体师生对网络安全教育有了新的认识，提高了其对网络安全教育工作的重视程度，对网络的安全使用有了更深层次、更全面的了解。

雨果曾说过：“花的事业是尊贵的，果实的事业是甜美的，让我们做叶的事业吧，因为叶的事业是平凡而谦逊的。”教师就像那默默奉献的绿叶，时时刻刻衬托着鲜花的娇艳。洞口县花古街道正龙小学教师肖素珍就是这样一片无私奉献的绿叶，扎根乡村教育，为培育鲜花默默地输送养分。

扎根山村，激情满怀

正龙小学是一所农村小学，留守儿童颇多，肖素珍在教学中不断与家长沟通，取得家长的支持，做到家校一条心；教学中注意树立孩子的自信心，努力加强孩子良好习惯的培养，采取阶梯式教学，因材施教。为了培养学生的学习兴趣，她积极开展各种各样的课外活动，丰富孩子的课余生活，鼓励他们“个性张



9月15日，隆回县2023年“科普五进”志愿活动在万和实验学校启动。
2000余名师生现场学习了机器人操作、急救等科普知识。

罗理力 伍冬云 摄影报道

芷江二中：校培孕育“大先生”

本报讯(通讯员 彭春燕 蒲美琳)为提升教师业务水平，全面提高教育教学质量，芷江二中于9月15日在学校风雨活动室对新进教师进行了培训。30余人参与培训，5名主培人充分展现了学校积极塑造党建引领“大先生”良好态势。

培训从办学理念引领、师德师风建

设、规范教学常规、校本培训特色、班主任的责任与担当等方面进行。学校党委书记、校长杨理满明确了本次培育活动的目的，对新进青年教师们提出了要求，要涵养高尚的理想信念，坚守为党育人、为国育才的初心和使命；要锤炼过硬的专业技能；要关注学生的全面发展。他希望新进青年教师们珍惜此次学习机会，认真学习

习、学以致用，以坚如磐石的信心、只争朝夕的劲头、坚韧不拔的毅力，潜心教书、尽心育人。

参训者纷纷表示，在师德师风上争做表率，在业务提升上多下苦功，在创新发展上有所作为，努力使自己成长为有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的“四有”好老师。

师”面前不产生逆反心理和抵触情绪。

在一次家访中，学生小勇的奶奶拉着肖素珍的手说：“老师，我知道我孙子很调皮，但是很感谢您没有放弃他，让他取得了很大的进步，您是一位了不起的好老师！”因为带班有方，肖素珍所带的班级曾被评为“洞口县雷锋式中队”。

坚持创新，甘为人梯

牛顿说，如果说我看得比别人更远些，那是因为我站在巨人的肩膀上。做巨人肩膀上的成功者是追求，而愿意做成功者脚下的巨人是奉献。

为了全面提升青年教师的素质，促进青年教师专业成长，肖素珍先后与多位青年教师结成对子，共同学习，一起进步。2021年，她指导的教师刘欢在湖南省小学科学说课比赛中获得二等奖。

扎根乡村教育的好老师

——记洞口县花古街道正龙小学教师肖素珍

通讯员 曾雪

扬，百花竞放”。

不断钻研，深耕教学的肖素珍先后被评为“洞口县课堂改革骨干教师”“洞口县教坛新秀”“洞口县小学语文骨干教师”。

宽严相济 动之以情

“没有爱就没有教育。”作为班主任应该是爱的播撒者，肖素珍自参加工作以来，主动担任班主任工作，在与学生的相处中，她用无私的爱创造了温暖、和谐的氛围，建立起民主、和谐、亲切的师生关系，在爱的氛围中教书育人。

学生大山(化名)因父亲残疾，爷爷瘫痪，母亲视力残疾导致家庭困难。有

一年冬天，看着孩子脚上破旧的老布鞋，肖素珍偷偷联系学生家长，为孩子买了新的运动鞋。考虑到孩子的自尊心，她特意在班上搞了一个有奖问答活动，让孩子以为是自己赢得的大礼包。此后，每年冬天大山都会“幸运地”抽到一双名牌冬鞋和一件厚实的羽绒服。

爱的力量是无穷的，学生在师爱的沐浴下轻松快乐地学习、生活。对于违反纪律的学生，肖素珍宽严相济，动之以情，晓之以理。让学生明白老师是出于关心、爱护，真正替他们着想，才会严格要求，学生只有认识到了这一点，才会在“严

印山小学： 共筑近视“防护墙”

本报讯(通讯员 李红英)今年9月是第7个全国近视防控宣传教育月。为切实加强近视防控宣传，提高广大师生、家长的近视防控意识，形成有利于儿童青少年视力健康的生活学习方式和良好社会环境，9月16日晚8时，宁远县印山小学组织全校师生在家收看“我是接班人”网络大课堂爱眼护眼专题大课《守护精彩世界》。

本次大课通过一个小实验让同学们了解了眼睛是怎样让人们“看见”，也让同学们明白了近视带来的影响，以及如何预防近视。

预防近视要做到“一增一减一保障”，增加户外活动，减少长时间近距离用眼，保障孩子的光照环境、睡眠、饮食。大家纷纷表示，要在畅游知识海洋的同时，加强体育锻炼、体验户外灿烂的阳光，用实际行动来呵护自己的眼睛。

卫门口小学： 创建平安校园

本报讯(通讯员 艾庭宇 刘禹麟)9月18日，常德市武陵区卫门口小学邀请府坪街道派出所民警为学生进行以交通安全和防欺凌防性侵为主题的国旗下讲话。

本次安全教育讲座强调了什么是校园欺凌和校园欺凌的危害，以及遭受校园欺凌时应该如何去做，并结合学校交通安全提出几点注意事项，就学校开展的“一盔一戴”活动给予肯定，呼吁师生及家长共同遵守交通规则。

通过本次安全教育，进一步提高了师生对防欺凌防性侵以及交通安全的认知，增强了安全意识，学生代表表示一定会遵守交通规则，共创平安校园。